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KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczgcia egzaminu.
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL o
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI

POZIOM ROZSZERZONY

CzESC I

Data: 11 maja 2018 r.
GODZINA ROZPOCZECIA: 14:00
Czas pracy: 60 minut

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 1 5

MIN-R1_1P-182

UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(system operacyjny)

(program uzytkowy)

(srodowisko programistyczne)

Instrukcja dla zdajacego

L.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron. Ewentualny brak
zgltos przewodniczagcemu zespotu nadzorujacego egzamin.
Rozwigzania i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to przeznaczonym.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.
Whpisz zadeklarowany (wybrany) przez Ciebie na egzamin system
operacyjny, program uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.

. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest algorytm, to zapisz go

w notacji wybranej przez siebie: listy krokow, pseudokodu lub jezyka
programowania, ktory wybierasz na egzamin,

. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

i przyklej naklejke z kodem.
Nie wpisuj zadnych znakow w czgsci przeznaczonej dla egzaminatora.

Uktad graficzny
© CKE 2015
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Zadanie 1. Analiza algorytmu
Rozwazamy nastepujacy algorytm:

Dane:

n — liczba catkowita dodatnia
Wynik:

p — liczba catkowita dodatnia
p <1
g — n

dopdki p < g wykonuj
s « (p+g) div 2
(*) Jezeli s*s*s < n wykonaj
p « s+l
w przeciwnym wypadku

g« s

Uwaga: zapis div oznacza dzielenie catkowite.

Zadanie 1.1. (0-3)

Podaj wynik dzialania algorytmu dla wskazanych w tabeli wartosci n.

Pobrano z arkusze24.pl

n p

28

64

80

Miejsce na obliczenia.
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Zadanie 1.2. (0-2)

Pobrano z arkusze24.pl

Podaj najmniejsza oraz najwigksza liczbe n, dla ktorej wynikiem dziatania algorytmu bedzie

p =10.

Miejsce na obliczenia.

Odpowiedz: Najmniejsza liczbato ...........c.cccueeeneeee.. ,najwicksza liczba to ...........cc.cceeveneenne. :

Zadanie 1.3. (0-1)

Dokoficz zdanie. Wybierz i zaznacz wlasciwa odpowiedZ sposrod podanych.

Dla kazdej liczby catkowitej n > 1 instrukcja oznaczona w algorytmie symbolem (*)

wykona si¢

A. mniej niz 2-log,n razy.
B. wiecej niz n/2, ale mniej niz n razy.
C. wiecej niz n+1, ale mniej niz 2n razy.

D. wiecej niz n” razy.

. Nr zadania 1.1. 1.2 1.3.
Wypelnia  ['Maks, liczba pkt. 3 2 1
Sgzamingtor Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 2. Krajobraz

W pewnym pasmie gorskim znajduje si¢ n szczytow, ktore bedziemy przedstawiac jako punkty
w uktadzie kartezjanskim na plaszczyznie. Wszystkie punkty leza powyzej osi OX, tzn. druga
wspotrzedna (y) kazdego punktu jest dodatnia.

W punkcie (0,0) stoi obserwator. Jesli dwa szczyty A i B maja wspolrzedne (xa, ya) oraz
(xB, yB), to mowimy, ze:

e szczyt A jest dla obserwatora widoczny na lewo od B, jesli xa/ya < xB/ys;
e szczyt B jest widoczny na lewo od A, jesli xa/ya > xs/ys.

Wiemy, ze zadne dwa szczyty nie leza w jednej linii z obserwatorem, a zatem dla obserwatora
te szczyty nie zastaniajg si¢ nawzajem. Ilustracje przyktadowego potozenia szeczytow mozna
zobaczy¢ na ponizszym rysunku:

< B(3,4)

- -
< A(1,3) .

W tym przyktadzie, patrzac od lewej do prawej strony, obserwator widzi kolejno szczyt D,
szczyt A, szczyt B i szczyt C.

Wspolrzedne szczytow dane sa w dwoch tablicach X[1..n] oraz Y[1..n] — szczyt numer i ma

wspotrzedne (XTi], YTi]).
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Zadanie 2.1. (0-2)

Napisz algorytm (w pseudokodzie lub wybranym jezyku programowania), ktory znajdzie i poda
wspotrzedne skrajnie lewego szczytu, tzn. widocznego dla obserwatora na lewo od wszystkich
pozostatych szezytow.

Specyfikacja:

Dane:
n — liczba catkowita dodatnia
X[1..n] — tablicaliczb catkowitych
Y[1..n] — tablica liczb catkowitych dodatnich
Para (X[i], ¥[i]) to wspotrzedne jednego szczytu,i= 1,2, ..., n.
Zadne dwa szczyty nie lezg w jednej linii z obserwatorem.
Wynik:
X, y — wspotrzedne skrajnie lewego szczytu sposrod tych opisanych w tablicach Xi Y.

Algorytm

. Nr zadania 2.1.
Wypelnia  "'Maks, liczba pkt. 2
cgzaminator Uzyskana liczba pkt.
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Zadanie 2.2. (0-4)

Napisz algorytm (w pseudokodzie lub wybranym jezyku programowania), ktory przestawi
elementy tablic X'i Y tak, aby szczyty byly uporzadkowane w kolejnosci, w ktorej obserwator
widzi je od lewej do prawej strony. Aby otrzyma¢ maksymalng ocene, Twdj algorytm powinien
mie¢ ztozonos¢ czasowa kwadratowa lub mniejsza.

Algorytm moze uzywac¢ wylacznie instrukcji sterujacych, operatoréw arytmetycznych,
operatorow logicznych, porownan i przypisan do zmiennych. Zabronione jest uzywanie funkcji
bibliotecznych dostepnych w jezykach programowania.

Specyfikacja:

Dane:
n — liczba catkowita dodatnia
X[1..n] — tablicaliczb catkowitych
¥Y[1l..n] — tablica liczb catkowitych dodatnich
Para (X[i], ¥]i]) to wspolrzedne jednego szczytu,i=1,2, ..., n.
Zadne dwa szczyty nie leza w jednej linii z obserwatorem.
Wynik:
X[1..n], Y[1..n] — tablice zawierajace wspotrzedne danych szczytow, uporzadkowanych
w kolejnosci, w ktorej obserwator widzi je od lewej do prawej strony.

Algorytm
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Zadanie 3. Test
Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli jest
fatszywe.

W kazdym zadaniu punkt uzyskasz tylko za komplet poprawnych odpowiedzi.

Zadanie 3.1. (0-1)

Na pewnym serwerze WWW znajduje si¢ strona napisana w jezyku PHP, a jej kod zawiera
fragmenty w jezyku JavaScript. Pewien komputer-klient pobrat i wyswietlit te stroneg.
Wiadomo, ze:

1. |kod PHP jest wykonywany przez komputer — serwer. P F
2. |kod JavaScript jest wykonywany przez komputer — klient. P F
3 podczas wykonywania kodu PHP zawsze pobierane sg dane od p ¥
" |klienta.
4 podczas wykonywania kodu JavaScript moga by¢ pobierane p r
" |dodatkowe dane zaréwno od klienta, jak i od serwera.
Zadanie 3.2. (0-1)
1 Plakat do druku lepiej przygotowa¢ w modelu barw RGB niz p r
" |ICMYK.
2. |Kolor z6tty jest kolorem podstawowym w modelu RGB. P F
3 W wyniku nalozenia si¢ sktadowych Yellow i Magenta w modelu p F
" |CMYK otrzymamy kolor czerwony.
4 W modelu barw CMYK litera C pochodzi od angielskiego stowa p ¥
" |contrast.
Zadanie 3.3. (0-1)

Wskaz zdania prawdziwe dla jezyka SQL.

W wynikach zapytania postaci SELECT (...) ORDER BY (...)
1. |zawsze dostajemy rekordy uporzadkowane $cisle rosngco wedtug P F
wskazanego pola.

2. |Zapytanie UPDATE moze zmienié¢ warto$ci pol w bazie danych. P F
Zapytanie postaci SELECT * FROM tabelal WHERE pole LIKE

3. |[(...) moze w pewnych warunkach da¢ wszystkie rekordy z tabeli P F
tabelal.
Wynik zapytania SELECT * FROM tabelal JOIN tabela? ON

4. |tabelal.pole = tabela2 pole moze by¢ pusty przy niepustych P F

tabelach tabelal oraz tabela?.

) . Nr zadania 2.2, 3.1. 3.2, 3.3.
Wypelnia  ['Vaks, liczba pkt. 4 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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